

> 本期视点

开远积极构建“体育+”融合发展新格局——

抢滩体育经济新赛道

本报记者 刘宇丹

2023年“中国城市少儿足球联赛”总决赛将于8月在开远市举办，届时将有全国14个城市的运动员汇聚于此；首届山地自行车赛活力开骑，10余个州市568名骑友环绕凤凰山，感受山水环抱的诗意图生活；大庄乡民族团结广场，村民走进篮

球场，同台竞技……

近年来，开远市着力推动体育事业高质量发展，不断优化基层体育设施建设、推进体教融合纵深发展，竞技体育亮点纷呈，“体育+”融合发展新格局逐步构建，一座“运动之城”“活力之城”正奔赴而来。

全市共有各类体育场馆(地) **866** 个人均体育场馆(地)面积达 **2.66** 平方米

基本建成市区“15分钟健身圈”

有体育总会 **1** 个

民政注册登记的单项运动协会

和体育俱乐部 **24** 家体育社会指导员 **734** 名每千人拥有社会体育指导员 **2.26** 名

开远市体育中心 本报通讯员 陶家淇 摄

动起来打造氛围强声势

车行至泸江河与智源路延长线交汇处，崭新的开远市体育中心被周边公园、绿地围绕着，恢宏大气的场馆建筑、璀璨迷人的灯光夜景，成为开远新地标。不少市民正漫步在广场上，路边的篮球场、足球场聚集着打球的人群。

开远浓郁的体育氛围由来已久，群众基础深厚，足球运动盛行最早可追溯到1903年。为夯实和延续体育文化底蕴，开远以搭建全民健身公共服务体系为引领，成立由市级领导牵头的赛事经济专班和第三产业发展领导小组，各相关部门深度协作，共同发力，形成政府主导、社会协同、公众参与、法治保障的赛事

经济工作机制。

“把闹市中大块的土地用作体育场建设，这在其他城市很少见。场馆从无到有，从付费到免费，对于开远人来说，体育运动真正融入了生活。”市民马慈喜是一名羽毛球爱好者，每天到市体育中心打球是他的日常生活。

开远建立健全体育场地设施双向开放工作机制，完善公共体育场馆免费或低收费开放工作。以市体育中心为例，周一至周五早上8点半到下午3点，均免费向市民开放。“良好的服务和完善的设施极大激发了群众的健身热情，每天到羽毛球馆的人流量超过500人。”

强起来筑牢队伍硬支撑

放学铃声打响后，东城小学的标准足球场上热度不减，奔跑声、吹哨声此起彼伏。去年引进的教练徐华楠和姜楠夫妇正分别带领不同年级的学生开展足球训练。

徐华楠和姜楠来自大连，都曾是职业足球运动员，退役后一直从事足球教练工作。“开远的孩子身体素质好、作风硬朗，具备成为一名好球员的潜质。我们的职责就是传输现代足球理念，从娃娃抓起，从小培养运动意识。”徐华楠感叹，作为一个县级市，开远的硬件投入与足球氛围少有而难得，此外舒适的城市场环境也是吸引他们举家到开远定居

的原因。

不久前，亚足联中国足协职业级教练员、中国校园足球国家队主教练余东风完成在开远的足球教练员培训工作。他认为做好赛事经济，体育氛围是基础，其中离不开当地体育能力的加持，体育教练水平提升显得尤为重要。

近年来，开远着力培养本土体育人才的同时，不断加大外地体育人才引进力度，围绕学生教会、勤练、常赛的目标，让每一名学生至少掌握一项体育技能为目标，加快体教融合发展。蔡炬娜退役前是我省击剑队运动员，2022年通过人才引进，来到开远市少体校工

作。她每天在东城小学教授击剑运动，把这项“贵族运动”带入寻常百姓家。

开远建立完善青少年体育人才选拔、培养、输送激励和保障机制，巩固完善少体校、学校、社会机构和体育俱乐部“四位一体”的青少年训练体系，积极推进青少年运动员科学选才、训练工作，建立健全项目后备人才库，培养输送更多开远籍运动员参加国家级赛事及职业联赛。目前，全市有体育总会1个，民政注册登记的单项运动协会和体育俱乐部24家，体育社会指导员734名，每千人拥有社会体育指导员2.26名。

立起来共融共生创品牌

傍晚，大庄乡民族团结广场围满了观众，在村民的加油助威声中，大庄乡第二届“民族团结杯”篮球运动赛热烈开启。

“篮球赛的筹办征求了各村群众代表意见。今年3月我们刚把比赛的预通知发到各村，还没确定好时间，各村就已组好队伍。参赛队员们每天组织训练，热情很高，都很重视这次比赛。”大庄乡党委委员、宣传委员马佳说。

开远支持各地开展“一街（镇）一品”“一区（村）一品”全民健身赛事活动，支持单项体育协会、体育俱乐部等社会力量举办社会性体育赛事，把全民健身赛事办得有特色、有温度，也让大家形成了相互协作、共同发展的意识。

“中国足球发展基金会杯”中国城

少足球联赛、“小康杯”足球赛、元旦穿城赛跑、“双拥杯”篮球比赛、“全国武术之乡”武术套路比赛……虽然近年来开远赛事增多，但影响范围较为局限，品牌赛事不突出，更多还需依靠外部力量。”开远市教育体育局副局长王涛表示，未来除了积极承办赛事，以赛代训之外，还需投入更大力气打造自主高水平赛事品牌。以足球运动等特色项目为突破口，开远正谋划东南亚国际足球邀请赛，举办成功后将会吸引更多体育资源要素向开远聚集。

俯瞰开远城，占地67.6亩的市体育中心拔地而起，具有承办国家级、省级赛事的能力；凤凰湖畔，红蓝两色的绿道蜿蜒向前，沿线点缀着火红的凤凰花、特色

座椅等景观，串联起一路风光。以凤凰生态公园、知花小镇、大黑山等生态旅游区为依托，开远举办了足球、马拉松、自行车等一批赛事，拓展体育旅游产品和服务供给，形成具有当地特色的生态绿道体系和特色康体运动项目，推动文体、旅游融合发展，“体育+”新动力初显。越来越多的社会资源和力量参与商业运营、商业投资、赛事运营，推动人流、刺激消费，形成“一人参赛，多人旅游”“单人竞赛、多人消费”的“文体旅消费链”。

“一场比赛就是我们对外推介的一次‘窗口’，对城市的活力和经济提升都有明显的作用。走向‘赛事之城’，我们需要更多高水平、有特色的赛事助力，提高城市影响力。”王涛说。

盛夏，石屏县异龙湖畔的紫薇花恣意怒放，姹紫嫣红，成为湿地公园里一道亮丽的风景线。

清晨的异龙湖畔，空气清新、鸟儿鸣唱，盛开在湿地公园里的紫薇花一簇簇、一丛丛，红的、粉的、紫的、白的，开得热烈而奔放，令人赏心悦目。紫薇花不在春日与百花争艳，唯独偏爱着盛夏热情欢乐而来，其花期长达100多天，因此又得名满堂红、百日红。

本报记者 饶勇 通讯员 陈杰 陈戎南 摄

紫薇绽放 姹紫嫣红



> 图片新闻

> 基层见闻

“妃子笑”挂满枝



荔枝丰收农户笑开颜

眼下，正值荔枝丰收时节，在屏边苗族自治县湾塘乡阿碑村委会米坡基地，一串串“妃子笑”荔枝挂满枝头。千余名村民在基地中忙碌，描绘出一幅欣欣向荣、生机勃勃的产业振兴画卷。

屏边县以大抓产业发展为着力点，按照“大产业+新主体+新平台”的发展思路，加快农业农村现代化步伐。独创的“妃子笑”栽培管理技术使头批花坐果率高达80%以上，达到国内先进水平，荔枝产业实现高质量发展。为投身更大的市场，当地党委、政府决心用产业带动品牌，品牌扩大市场，通过举办发布会，正式对外推出“云端屏边”生态产品公用品牌和“屏边荔枝”品牌，亮出“云端山泉荔枝”品牌名，喊出“美荔屏边，甜上云端”的口号，力争将“屏边荔枝”打造成有辨识度的品牌。

与此同时，屏边县还在种养资源整合、延伸链条增效益方面下功夫。采取政府扶持、企业合作社带动、农户参与的形式，发展荔枝种植4.58万亩，建成南溪河百里荔枝大峡谷及荔枝庄园经济带；完善昆河公路、南溪河谷旅游基础设施，打造“一村一品”荔枝产业示范村3个，制定荔枝采摘旅游线路，推进荔枝采摘观光融合发展，高效推动产业发展，不断绘就美“荔”新画卷。

本报记者 黄翹楚 通讯员 罗德陞 文/图

青柠檬喜丰收



青柠檬挂满枝头

盛夏时节，在河口瑶族自治县河口镇坝洒社区的柠檬种植园里，刘馨尹种植的100余亩青柠檬迎来采收期，工人们忙着采摘、选果、打包、装运，一派火热景象。

作为一名在河口土生土长的85后，从事过餐饮、玉石等行业刘馨尹3年前将目光锁定在了农业产业上，经过多方考察，她选择了技术门槛较低、适应性较强的柠檬进行种植。“国家对农业、农民扶持力度比较大，我种这片柠檬的时候缺少一些启动资金，刚好妇联有一个‘创业担保贷款’，我申请了20万元，解决了燃眉之急。”

深思熟虑后，刘馨尹选择种植台湾无籽四季青柠檬和越南青柠檬两个品种，这两个品种的柠檬产量高、收成快，且果大无籽、汁多皮薄，一年四季都可持续开花结果。

“现在正值盛夏，茶饮店进货需求比较大，近期柠檬销路非常好。”刘馨尹笑呵呵地说，“我种了120亩，今年是第三年，预计产量在40吨左右，收入大概30万元。”

挂满枝头的柠檬也附近的村民在家门口就能务工挣钱，在种植园里务工的李霜表示，自己到种植园里来采摘柠檬，一天有120元左右收入。

近年来，河口县充分依托亚热带低热河谷气候资源优势，转方式、调结构，强龙头、创品牌，利用坡地发展山地精品水果种植，推动柠檬产业加速发展，有效带动群众增产增收。目前，全县已种植柠檬1.2万亩，年产值约7000万元。

本报记者 饶勇 通讯员 梁忠琼 梁斌 文/图

> 视点

蒙自市人大常委会——

建好代表“家站室”激发履职新作为

针对传统代表工作站、联络室运行中较多存在的“门不常开，人不常来，事不常议，业不常办”弊端，去年以来，蒙自市人大常委会在充分理论研究和实践探索的基础上，全力提升代表履职阵地体系信息化、规范化、制度化、标准化水平，有效破解常态化运行难题。蒙自市第四届人大常委会履职以来，全市13个人大代表工作站、73个人大代表联络室、752名各级人大代表共接待群众1609人次，开展代表小组活动3024次，为群众办实事好事1077件，受理反映问题、意见1180件，全部办结答复。

“不止是硬件的提升，人大工作基层单元还制定了完善了维护、管理、使用等规章制度，构建起更具活力和实效的履职阵地体系。”蒙自市人大常委会选工委主任杨春介绍。

走进文澜街道银河社区代表联络室，“人民选我当代表 我当代表为人民”的标语映入眼帘，简约设计给人家一般的温馨感。市人大代表毛景惠是该联络室负责人，她表示，联络室的提质升级不仅畅通了社情民意的反映渠道，也极大地激发了代表的履职热情。

“为打造人大代表活动阵地‘升级版’，我们以党建为引领，充分运用

本报记者 黄翹楚

> 一线传真

开远市实施防止返贫动态监测预警

数据上传、入户核实、综合研判、精准帮扶、持续跟踪……这是开远市乡村振兴大数据平台对每一位有返贫致贫风险群众的“监测”服务流程。平台上线运营近两年来，通过线上线下数据融合，先后对4243人实施防止返贫动态监测预警，实现让数字“活”起来、工作“快”起来、实事“多”起来、群众“笑”起来的愿景。

在手机上，点击开远乡村振兴大数据平台可以看到，三级动态监测和帮扶网格达497个，预警员、核查员、管理员“三员预警”人员达855人。“我是‘三员预警’人员之一，发现有返贫风险人员后立即上报大数据平台。”与其他预警员一样，小龙潭镇毛家寨村党支部书记兼主任李云辉每天的主要工作是动态监测有返贫风险的户（人）。当发现群众因病、因学、因残和突发事故带来返贫风险时，立即报大数据平台。乡镇和市级部门核查员“认领”后迅速入户调查研判，对确有返贫风险的群众，以“吹哨报

本报记者 饶勇 通讯员 罗宏伟

弥蒙高铁动态调整提升服务质量

自铁路暑运正式开启以来，弥蒙高铁针对暑运特点，实施“一日一图”，精准增加运力供给。

弥蒙高铁用好“12306”平台在线选票、学生优惠票在线核验等服务功能，为旅客暑期出行提供更多便利。精准灵活增加运力投放，及时在热门方向和线路增开旅客列车，动态满足旅客需求。充分发挥高铁成网运营优势，安排动车组列车重联运行。加大普速旅客列车开行力度，对主要城市间开行的列车进行加挂车辆、满编运行，增加旅客座席，满足群众出行顺畅。

“从7月1日开始，铁路进行第三季度调图，有几趟车时间进行微调。”红河线路管理站站长李焱介绍，弥蒙高铁沿线4个车站暑运预计发送旅客29万人，日均5000人左右。

红河站客运值班员吴晨曦表示，根据昆明局集团公司“一日一图”调整，合理安排每日开行的动车，“根据

客流量，近段时间把动车组由613人的定员编制，重联成1226人的重联编组，最大限度满足暑运期间旅客出行需求。”

为更好地服务旅客，弥蒙高铁持续提升服务质量，从环境卫生、餐饮供给等细节入手，提供用心服务与个性化服务，满足不同旅客需求。针对暑期儿童旅客增多情况，加强母婴室和儿童娱乐设施运用。为老弱病残孕等重点旅客提供预约服务。加强人工及现金购票等传统服务，保障老年人和脱网人群出行顺畅。

弥蒙高铁还把暑运安全作为重中之重，强化铁路轨道、桥梁、隧道等设备设施巡查检修，加强自然灾害预警监测，针对局部地区可能出现的汛情，采取调整径路、降速运行、减开列车等主动避险措施，确保高铁和旅客列车安全。

本报记者 饶勇 通讯员 陈文刚 毛欢

红河公安打好反诈组合拳



普及反诈知识

为遏制辖区电信网络诈骗发案率，提高广大群众识骗、防骗的意识和能力，红河哈尼族彝族自治州公安机关一方面以研判分析开展精准劝阻，另一方面全覆盖强化防范宣传，全力压案挽损，有力维护人民群众的财产安全。

红河州各级公安机关立足实际，在第一时间接收预警信息，迅速开展电话及见面反诈劝阻，采取与各单位各部门联动等方式，力争以最快速度阻断电信诈骗侵害链条，全力减少发案，防止群众遭受不法分子侵害。5月以来，红河公安开展见面劝阻5486

次，成功拦截被骗资金400余万元，通过A1机器人拨打预警电话7.5万多次，发送预警短信7.6万余条。

为提高反诈宣传覆盖面，红河公安对外发布《关于开展反诈预警劝阻工作的通告》，采取上门走访入户、集中宣讲等形式，结合电信网络诈骗的特点以及真实案例，为辖区群众讲解不同行业不同岗位电信网络诈骗的风险点和常见的电信网络诈骗手段，以及受骗后应采取的应急处置措施，全力筑牢防范“安全墙”，守好百姓“钱袋子”。

本报记者 黄翹楚 通讯员 袁莹 文/图